

# “春节热”点亮全球“中国红”

新华社记者 刘品然 柳丝

冬雪皑皑,灯笼映红。有阿尔卑斯山“皇后”美誉的瑞士少女峰,缆车起始站挂起了兔年装饰和大红灯笼,散发着温暖、浓郁的中国年味儿。

阿尔卑斯山谷,瑞士小镇达沃斯,自新冠疫情暴发后首次在冬季以线下方式召开的世界经济论坛2023年年会刚刚闭幕。与会人士共话中国将带给世界更多机遇与信心。

一元复始,万象更新。中国与世界相约兔年“春节时刻”,在“中国红”传递的喜悦中,一同拥抱春天的生机、跃动和希望,一道携手并肩前行,共期美好未来。

## 红火年·环球共此时

19日晚,巴西东北部城市累西腓地标“零点广场”,光影交错、乐声悠扬,一场春节大型灯光秀点亮了这座老城的夜空,鲜艳的五星红旗、红灿灿的中国剪纸、吉祥的灯笼“福”字……拥有近200年历史的古建筑披上了喜庆的中国春节盛装。2022年11月,累西腓市政府通过法案,成为巴西首个将中国春节设立为官方节日的城市。

“中国春节庆典展现在累西腓文物古建上,是两种文化的完美结合。”累西腓市议员西达·佩德拉萨感慨。

世界同欢庆,环球共此时。春节,广受欢迎、愈加红火,已成为许多国家的文化盛事。春节以中华文化自信亲和、崇尚共生的魅力,为各国人民带去春的祝福和温暖,拉近彼此距离,让东方古国与世界同频共振、相知相融。

在沙特阿拉伯利雅得“世界大道”公园,6块大型电子屏幕一起点亮“中国红”;在英国伦敦,巨型摩天轮“伦敦眼”亮起红色和金色;在美国旧金山联合广场,可爱的兔子雕塑带来热烈、浓郁的节日气氛;在阿根廷布宜诺斯艾利斯,新春龙舟大赛点燃春节的活力;在日本东京国立博物馆,兔年主题展览讲述着古往今来东方世界赋予兔子的美好寓意……

沙特阿拉伯“阿拉伯新闻”网站载文说,中国拥有古老文明和文化遗产,沙特希望通过举办春节庆祝活动促进两国文化艺术交流与合作,增进沙特人对中国文化的了解。

春节——万家团圆的时刻,也蕴涵着海外中华儿女深厚的家国情怀和“天下一家”的美好愿望。

过去的一年,世界并不太平,人类依然面临严重挑战与威胁。人们喜爱中国年,在其中寄托对相聚、平安、和谐、安宁的希冀和追求。

——这个除夕夜,是圭亚那的清晨。中国第18期援圭亚那医疗队与平日一样开放基地门诊,还上门诊治有困难的患者,紧张忙碌、有条不紊。今年是中国向圭亚那派遣医疗队30周年,当地民众见到中国医生总会竖起大拇指,说上一句:“中国医生,最棒!”

——春节前夕,联合国驻黎巴嫩临时部队参谋长布鲁诺·赫鲁伊准将来到位于黎巴嫩南部辛尼亚村的中国营区,向中国维和官兵拜早年,一道写春联、剪窗花、包饺子。在马里,各国维和人员与中国维和医疗分队官兵相聚在中国营区,共同为安宁祈福、为和平守岁。

——每逢佳节倍思亲。“这是我第一次在国外维和任务区过春节,我们邀请外国友军一起写春联、送福字,共度春节。”中国第十批赴马里维和医疗分队护士长张旋说。中国第21批赴黎巴嫩维和多功能工兵分队战士何美琦说:“走出国门,我们肩负的任务不仅仅是维护世界和平,还要作为一个向外展示的窗口,让更多人了解中国。”

## 机遇年·东风送暖意

“春节时刻”带给世界喜庆,也在隆冬时节为低迷的全球经济送来阵阵暖意。

一列列西部陆海新通道铁海联运班列、中欧班列、中老铁路跨境货物列车等化身“年货班列”,跨越高山大海,为海外消费者送去诚意满满的“中国年货”,也让品类繁多的“洋年货”走进一个个中国家庭。德国德累斯顿大学国际铁路运输研究员单靖在生活中感受到中欧班列的实惠便捷,他在春节前下单的中国美食年货通过中欧班列准时送达。

随着中国优化调整疫情防控政策,中国经济的活力和潜能将进一步彰显和释放。国际机构、工商企业界人士等纷纷期待,中国“春节经济”的东风将迎来新的机遇和繁荣。

美中贸易全国委员会会长克雷格·艾伦表达了信心,认为春节期间中国经济将呈现爆发式增长。他表示,包括能源、制造业、化工等不同行业的成百上千家美国企业都热切期盼进一步拓展在华业务。德国之声电台网站文章说,德国经理人纷纷返回中国,很显然,德国企业不想错过外界所期待的世界第二大经济体的复苏。

据《华盛顿邮报》报道,高盛公司和凯投国际宏观经济咨询公司分析师都上调了对中国经济增长预测。报道还援引国际货币基金组织总裁格奥尔基耶娃的话说,中国的复苏能力极有可能成为“2023

年全球经济增长的一个重要因素”。

人们感受到了机遇带来的暖意。一沓厚厚的登机牌记录着以色列企业家娅埃尔·埃纳夫30多年来同中国的缘分,也承载着她对发展的期待。今年,埃纳夫将继续为以色列高科技企业在中国寻找合作伙伴和商机。新春之际,埃纳夫表示,“中国能经受住一次次考验,往往很快走出逆境,这种韧性将一以贯之”。

这个春节,万里之遥的尼日利亚港口城市拉各斯传来好消息。由中国企业承建的莱基深水港将于1月底正式开港运营,又一抹新的亮色呈现在非洲大陆。

尼日利亚官员相信,莱基港将使拉各斯成为中西非地区的海运物流中心,并在未来几年为尼日利亚创造近20万个直接和间接工作岗位,有效释放尼日利亚经济发展潜力。作为中国、法国和尼日利亚三方合作的商业项目,莱基港对非洲进一步推进“一带一路”合作具有重要意义。

今年是共建“一带一路”倡议提出10周年。新春之际,国际社会共同期待这条造福世界的“发展带”更加繁荣,惠及人类的“幸福路”更加宽广,让沿线人民的生活更加红火。

今天的中国,是充满生机活力的中国,也是紧密联系世界的中国。中国经济韧性强、潜力大、活力足,长期向好的基本面依然不变。展望新的一年,人们相信中国将一如既往为世界创造机遇,与世界共享机遇,让发展的红利更好惠及各国人民。

## 合作年·携手向未来

“在我们即将步入兔年之际,我很高兴送上我最诚挚的祝福,兔象征着活力和机遇。这是人类面临艰难和考验时所需要的品质。”18日,联合国秘书长古特雷斯在视频中向全球华人发出春节问候。

古特雷斯已连续多年送上中国农历新年祝福,每次拜年视频中都精心呈现中国元素。今年,视频背景中不仅写有“玉兔迎春”和“癸卯年”的汉字,还绘上中国设计创作的“月兔”图——祥云环绕的金色月亮上,玉兔欢跃,清雅祥和又充满活力。

在古特雷斯的祝福视频中,他还对中国与联合国保持强有力伙伴关系以及中国对国际社会的合作支持表示感谢,并期待“通过国际社会共同努力,我们能够促进和平和可持续发展,创造一个更加美好的世界”。

吉兔呈祥,生意盎然。新春之际,各国人士通过拜年道贺,表达同中国深化友好、加强合作的真挚愿望,希望新的一年收获更多互利共赢。

——在莫斯科,中国驻俄罗斯大使馆春节前夕举行俄友人春节招待会,使馆内张灯结彩,宾朋满座。俄国家杜马第一副主席、俄中友协主席梅利尼科夫在招待会上说,俄中关系经受住国际风云变幻的考验,在高水平上继续推进,不仅塑造了大国相交的典范,也为乱变交织的世界注入稳定性。

——在纽约,美国前国务卿基辛格日前在一场农历兔年晚宴上发表视频讲话,美中元首在巴厘岛举行会晤,并表示有意扭转双边关系令人担忧的趋势,让人充满希望和期待。他表示,欢迎美中双方促进多领域对话的决定,中国已经在这方面迈出了坚实步伐。

——在巴黎,红色的中国结、“福”字和春联装饰着法国参议院宴会厅,参议员蒂埃里·梅昂在春晚晚宴上祝愿“法中两国关系在新的一年里取得更大的成功”。

——在亚的斯亚贝巴,联合国非洲经济委员会执行秘书慕僚长斯塔·萨克塞纳表示,“愿同中国一道在新的十年中加强中非人文交流,增进团结和信任,更好造福中非人民”。

——在迪拜,世博城首席参与官马纳勒·巴亚特加入“欢乐春节”大巡游行列。他说,“像这样的大巡游活动是我们庆祝与中国人民深厚友谊和深化双方合作的绝佳机会”“很高兴看到不同年龄和国籍的人们在这里与我们一起庆祝象征着平静、希望和繁荣的兔年”。

……“春节时刻”,世界再次感受到中方的开放姿态、合作诚意和包容胸怀,期待与中国紧密携手、共迎挑战。正如第77届联大主席克勒希所说,中国为维护世界和平与发展作出积极贡献,大家要一道“学习兔子上身善良、平和、体贴的品质”。也正如在今天的达沃斯论坛上,“中国”继续成为与会政要、商界领袖、经济人士口中的高频词,国际社会关注中国声音,寄望中国“良方”,期待新的中国贡献。

在中华传统文化中,兔被称为瑞兔、玉兔,代表着机智敏捷、纯洁善良、平静美好。冬去春来,中国将与世界共同拥抱新的机遇和希望,携手创造共同繁荣进步的美好未来。

(据新华社北京电 参与记者 丁莹 王雅楠 王玉)

寰宇纵览

## 中方强调建设和平 要坚持发展优先

新华社联合国1月26日电 中国常驻联合国代表张军26日在安理会建设和平问题公开辩论会上发言,强调建设和平工作要坚持发展优先。

张军表示,建设和平是实现持久和平的重要组成部分,当前形势下显得更加重要和突出。他说,建设和平工作要坚持发展优先,将资源重点用于消除贫困、保障民生、普及教育、公共卫生等领域,支持工业化、农业和基础设施现代化。发达国家要切实兑现官方发展援助和气候融资方面的承诺,补上历史欠账。国际金融机构要履行应尽责任,深入参与建设和平工作,形成合力。

张军说,建设和平工作要以人民为中心。联合国的维和与建设和平工作,应该秉持《联合国宪章》的初心,坚持以人民为中心的理念,把维护各国人民利益、增进民生福祉、支持人民追求美好生活作为奋斗目标。联合国的建设和平工作,应当充分尊重相关国家的主权和主导权,支持它们深入探索符合自身国情的发展道路,特别是为各国发展营造有利的条件和国际环境。

张军说,建设和平工作要促进包容团结。保障社会各群体各阶层平等参与国家治理,实现人民当家做主,是冲突后国家面临的重要任务。对许多存在国内冲突的发展中国家而言,在尊重多样性和包容性的同时,各方要超越族群和党派分歧,共同维护国家长治久安。外部力量要发挥建设性作用,不要肆意干涉别国内政,打一派拉一派只会加剧分裂对抗,导致局面更加复杂混乱。

## 巴勒斯坦宣布

### 停止与以色列进行安全协调



巴勒斯坦26日宣布停止同以色列进行安全协调,以回应以色列军队当天早些时候在约旦河西岸打死9名巴勒斯坦人。

图为1月26日,人们在约旦河西岸城市杰宁参加被以色列军队打死的巴勒斯坦人的葬礼。(新华社发(艾曼·努巴尼 摄))

## 世卫组织报告称

### 反式脂肪危害数十亿人健康

新华社北京1月26日电《参考消息》26日登载德新社报道《世卫组织报告警告反式脂肪危害数十亿人健康》。报道摘要如下:

世界卫生组织23日发布报告说,在全球80亿人口中,有超过50亿人的食物中含有工业生产的有害反式脂肪。这个总部设在日内瓦的联合国机构说,其目标是在2023年底前消除某些食品中的这些不健康成分。

据介绍,埃及、巴基斯坦和韩国是最受反式脂肪相关健康问题影响最严重的国家。世卫组织总干事谭德塞说:“反式脂肪没有已知的好处,而且存在巨大的健康风险,会让卫生系统承担高昂的成本。”

他说:“反式脂肪是一种致命的有毒化学物质,不应存在于食物中。是时候彻底摆脱它了。”

根据世卫组织的数据,反式脂肪每年导致50万人因心脏病过早死亡。该组织指出,20年前开始采取行动的丹麦见证了心血管疾病发病率的下降。

反式脂肪是天然或加工食品中可能出现的不饱和脂肪酸。在加工食品领域,通过水解油来生产人造黄油等固体脂肪时会产生反式脂肪。对植物油进行热处理也会产生反式脂肪。含有大量反式脂肪的食品包括烘焙食品、糖果、炸土豆制品和即食食品。

## 欧盟表示

### 迫切需要与移民原籍国合作应对移民挑战

新华社斯德哥尔摩1月26日电(记者 付一鸣)欧盟司法和内政部长非正式会议26日在瑞典首都斯德哥尔摩开幕。与会部长表示欧盟目前移民形势紧张,迫切需要加强欧盟外部边界管控,增加遣返力度并防止非正常移民。

欧盟轮值主席国瑞典当天发表的一份会议声明说,遣返无权留在欧盟的第三国公民的困难是许多成员国面临的重大挑战。与会部长一致认为,有必要与移民原籍国开展更有效的合作,并与这些国家达成

全面的移民伙伴关系和有效的重新接纳协议,以防止非正常移民并提高遣返率。

声明说,欧盟应同时采取积极的激励措施和限制措施,并利用签证政策、发展合作、贸易和外交关系等所有相关政策领域来改善移民形势。欧盟成员国支持对不配合遣返的原籍国实施限制性签证措施。

与会部长当天还讨论了打击数字经济时代有组织犯罪等议题。本次会议为期两天,将于27日结束。

## 海外庆新春



图为在英国伦敦市中心的特拉法加广场,演员表演舞狮(1月22日摄)。

新华社记者 李颖 摄



图为在哥伦比亚首都波哥大市中心的93公园,人们与新年字标合影留念(1月22日摄)。

新华社记者 周盛平 摄



图为在新西兰奥克兰举行的“欢乐春节”嘉年华活动现场,中国川剧变脸演员与观众互动演出(1月22日摄)。

新华社发(孙学良 摄)